

吕梁改革开放 再出发

一幅美丽的水生态图景正在徐徐展开

——文水县推进“三河”治理纪实

□ 马智勇 任圆圆 段中文

镜头一:体态优美、体色鲜明、活动敏捷、性情机警的黑鹳在不同角度的光线下,变幻多种颜色。它们有时三三两两光临汾河,有时成群结队在汾河活动,栖息于河岸附近。摄影师梁先生在汾河拍下了这些小精灵……

镜头二:野鸭带着她的十只鸭宝宝在文峪河快乐游玩,憨态可掬,在文峪河公园里散步的刘先生把看到的这一幕拍成小视频引来许多市民点赞……

镜头三:曾几何时,磁窑河清澈见底水流潺潺,树木葱茏郁郁青青,鸟语花香蝶飞蜂舞;用她那甘甜的乳汁浇灌了两岸万亩良田,养育了这片土地上勤劳忘我的人们……然而近些年来我童年的乐园变得……最近,县里对磁窑河进行管理和保护,清理淤积、拓宽河床、修筑底坝等工作已井然有序地展开,修复水生态,河畅、水清、岸绿、景美的目标不日将成为现实。可喜!可贺!在磁窑河岸边长大的白老师深有感触……

文水境内有汾河、文峪河、磁窑河三河过境,得益于河流,全县的工农业得到发展。其中,汾河流经文水境内29.5公里,灌溉面积30余万亩。文峪河流经文水县25.6公里,经开栅镇、凤城镇、孝义镇、北张乡、西槽头乡5个乡镇,25个村。磁窑河流经文水县26.2公里,涉及西城乡、南武乡、下曲镇、北张乡、西槽头乡5个乡镇20个村。但是,由于某些发展急功近利追求经济利益,致使水生态环境遭到一定破坏。

2017年6月,习近平总书记在山西视察时特别要求,“一定要高度重视汾河的生态环境保护,让这条山西的母亲河水量丰起来、水质好起来、风光美起来。”在总书记的嘱托下,文水县坚决贯彻落实“绿水青山就是金山银山”思想,按照“控污、增湿、清淤、绿岸、调水五策并举”要求,一场以河长制为抓手、以汾河、文峪河、磁窑河为重点的“三河”治理和流域生态保护与修复攻坚战打响了,开启了生态化、全流域、系统性治理的新探索。

在汾河治理上,该县复制已成功的世泰湖湿地模式,在汾河岸边规划建设了云周村等多处湿地工程,可形成1500余亩的自然水面,努力恢复河水自净功能,确保了汾河清水长流。同时,组建专门巡河员队伍加强河道管控,全面禁止垃圾入河,严格控制污水入河,在降低面源污染上狠下功夫,境内汾河流域环境治理取得初步成效。

文峪河是文水的母亲河。在文峪河整治方面,县委、县政府投资5500余万元实施县城污水处理厂扩容提标改造工程,由现状日处理污水2万吨扩容至3万吨。投资6500万元实施县城北环路1112米雨污分流改造工程和城区小街巷雨污分流改造工程。投资4200万元实施文峪河城区段550米生态治理



项目,正准备开工。尤其是投资2.9亿元的文峪河综合治理PPP项目工程建设,建设范围为文峪河渠首闸至已治理段上游蓄水栏沙坝,共约9.2公里,目前,河道清淤、护岸工程、人行步道、绿化景观等工程正在有序推进。

磁窑河的水质一段时期成为群众和媒体关注的焦点。5月17日,该县在生态环境突出问题整改推进会上印发了《文水县大干50天面貌大改变生态治理和环境整治大会战实施方案》,要求全县上下充分发动,各级领导靠前指挥,各级干部深入一线,做到“一天顶两天、一人顶俩人”,大干苦干实干50天、干出100天的工作量、完成全年三分之二的硬任务,确保全县生态环境明显改善。其中,对磁窑河水环境的整治着墨重,要求严,成为今年文水县的一项重要民生工程。他们聘请生态环境部南京环境科学研究所专家,高标准规划建设胡兰畜牧养殖示范小区,系统实施养殖、屠宰、加工环保设施改造。加强了排污口排查封堵,除去农田灌溉退水或

渠建成截流闸并配套建设500立方米废水临时收集池,对杭城村废水集中收集并抽送拉运专业公司处理;投资1800万元建设恒远食品屠宰加工区,引导散户和小作坊集中屠宰加工。

此外,文水县采取“人防、物防、技防”措施全面加强河流整治。招聘环保公益性岗位巡河员62名,成立河流巡查工作领导组,统一安排部署河流巡查工作,领导组下设文峪河、磁窑河和汾河3个河流巡查组,其中文峪河分2个小组,磁窑河分4个小组,汾河分2个小组,从5月1日开始正式开展巡河。磁窑河沿岸178个视频监控摄像头已完成安装,监控平台已建成投运,对重点地段实时监控;文峪河沿岸180个视频监控探头已完成安装,视频监控系统正在建设;汾河沿岸104个视频监控探头完成点位规划6月底可完工。依法打击一批环境违法行为,累计行政处罚170件,罚款913.1万元。

更让群众高兴的是依托水环境治理,县委、县政府下定决心打造青银、祁离高速交汇三角区优美生态环境,一度引发关注的砂石生态修复也在如火如荼推进。5月30日,先行启动由太原康培集团实施的开棚生态修复治理工程,投资1.8亿元,修复总面积2000余亩,截至6月10日,已累计出动作业机械503台次、铲车191台次,挖填土方约46.29万方。结合柳开线改造,对穿越砂坑的公路实施削坡改造,同步加快生态修复治理区域路网建设,形成完善的路网体系。针对复垦点生土覆盖特点,栽种豆科、葵类、苜蓿等易成活植物,实现当年见绿。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。注重长效常态治理,持续改善水生态,努力再现水清岸绿,一张数百里美丽“三河”网绘就的绿水青山图正在文水大地徐徐展开。

中交汾河投资控股有限公司与浙江九州治水科技股份有限公司来文考察全流域综合治理项目



6月19日至20日,中交汾河投资控股有限公司与浙江九州治水科技股份有限公司到文水县考察全流域综合治理项目。考察组一行先后来到世泰湖、南安镇梨园、云周村汾河湿地、苍儿会生态旅游区等地进行考察调研,实地察看了文峪河、磁窑河整治和开挖砂坑修复治理工程及综合开发利用等情况,并对文水县全流域治理的科学发展规划提出了建设性意见和建议。

韩清雨 摄

文水县南武涝村:发动干部群众 清除“脏乱差”

本报讯 自“大干五十天,面貌大改变”生态治理和环境整治集中行动开展以来,文水县北张乡南武涝村强力推进,短短二十多天,通过广播宣传、入户走访等形式,发动党员、群众共同上阵,有效改变村容村貌“脏乱差”的形象。在集中卫生大整治期间,动用挖机1台,三轮9辆,人工20多人。清除了辖区沿线的“四堆”问题。对滨河西路、东

路道路沿线两侧杂草、有色垃圾进行清理并平整地面4000平方米;清理填埋了晋能公司东的生活垃圾3000平方米;清理了村北处粪堆共34车次150余方,利用200米的围挡美化了深坑水坑,有效治理了村内汛期的积水问题;清理村委院后退水渠500米和西退水渠900米的垃圾,保障了退水系统的畅通;解决了村口戏台后面几十年形成

文水县凤城镇:城乡环境卫生整治以点带面全面推进

本报讯 文水凤城镇在城乡环境卫生整治工作中以公路干线和重点村为重点,以点带面,以面促点,全面推进。镇政府成立了城乡环境卫生工作领导组,落实工作责任制,工作中坚持实行党政一把手亲自抓,分管领导及包村干部具体抓责任制,实行一级抓一级,层层抓落实。同时,各村也成立相应的领导机构,由一名分管副职专抓这项工作,同时加强领导,增强上下沟通,上下联动共同整治。截至6月20日,凤城镇35个行政村已全面启动环境卫生政治工作。前期

(马智勇 刘子雄)

文水县刘胡兰村:多措并举推进环境卫生整治工作

本报讯 刘胡兰村是女英雄刘胡兰的家乡,是刘胡兰镇乃至文水县的一扇窗口,为进一步打造清洁干净、优美良好的卫生环境,村两委迅速推进展开整治治理工作。两委成员、部分党员深入商铺、企业和农户家中发放宣传资料,宣讲政策,号召全体村民共同行动起来,为把英雄的家乡建成美丽村镇添砖加瓦。该村组织人员从村干部入手,清理积存垃圾,沿着每一条街道,清理路肩、边坡杂草;清理村内外“四堆”,使每一条道路达到干净、清

(刘越)

文水县韩弓村:环境卫生整治取得良好成效

本报讯 文水县韩弓村在全县“大干50天,面貌大改变”的要求指导下,村两委积极推进相关工作。截至目前,共清理积存垃圾385立方,清理各类小广告59处,整治“四堆”乱象21处,农村卫生收缴费也在稳中推进中,卫生费收缴已达90%,建筑垃圾填埋

(韩清雨)

文水县河西村:各行各业助力环境卫生整治行动

本报讯 自从全县开展“大干50天,面貌大改变生态治理和环境整治大会战”以来,文水河西村开展了“环境卫生整治,党员在行动”的活动。通过群众筹、企业帮、党员带的方式,企

业主动处置,大地绿源合作社和晋宝饲料厂购买秋季村内全面绿化的苗木,大象河西养殖公司出资4000元,参与乡村卫生整治、栽种树木推动绿化,践行了企业的社会担当。(韩清雨)

文水县开棚村:环境整治有成效

本报讯 开棚村对“散、乱、污”企业全部清除非取,对养殖户进行全面排查,责令限期拆除,并安排跟进监督。截至目前,已清理整治河道垃圾18000余吨,河岸种植侧柏600多株,拆除了国道两旁临时建筑、乱搭乱建8

(韩清雨)

文水县杜村:综合整治环境卫生

本报讯 环境卫生整治战役打响以来,文水县杜村根据上级制定的环境卫生综合整治工作要求,结合实际,开展综合整治工作,有效解决垃圾“围村”和村内“脏乱差”问题。该村成立了环境卫生综合整治工作领导小组,村两委班子成员带头,分片包保落实责任。聘用2名保洁员,配备垃圾流动车和每户一个环卫桶等环卫设备,形成对本村范围内每天进行早中晚三次清扫的工作责任制,实行村庄环境卫生综合整治工作的常态化。同时,该村通过与村庄规划相结合,杜绝乱占乱建,确保建设符合规划;与社会治

(武添鑫)

文水县东石侯村:村容村貌大变样

本报讯 自5月17日文水县开展“大干50天,面貌大改变生态治理和环境整治大会战”活动以来,文水县东石侯村根据上级要求,结合实际,全体干部分工合作,各把一关,带领保洁、保洁人员、人民群众投入到环境卫生整治中来,全村村容村貌大为改观。该村首先根据村两委研究的决定,安排各村民组长登门收取20元的垃圾清理费;充分利用3-5亩的垃圾填埋场,基本解决近几年的垃圾填埋;制定村规民约或环境卫生管理办法等各项

(王丽红)

